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Ministarstvo za telekomunikacije i
informatičko društvo 27.02.2009.
"Javna rasprava - kabinet Ministra"
digitalizacija@mtid.gov.rs

U vezi sa javnom raspravom o procesu izrade Strategije i Akcionog plana za 
prelazak sa analognog na digitalno emitovanje radio/TV programa u 
Republici Srbiji, Telenor d.o.o. iznosi svoj stav o budućem korišćenju UHF 
opsega 470-862 MHz - digitalna dividenda: 

1.  Gornji deo UHF spektra u opsegu 790-862 MHz treba da bude stavljen na 
raspolaganje za mobilne tehnologije, s tim da se kod licenciranja obezbedi pristup koji je 
neutralan, kako u pogledu tehnologije tako i servisa. Bežične mobilne širokopojasne 
tehnologije, uključujući IMT tehnologije, treba da imaju preferentni tretman u opsegu 
790-862 MHz.  

2.  Niži deo opsega, koji ni u kom slučaju ne treba da bude definisan šire od 470-790 
MHz, treba da ostane rezervisan za terestričke radiodifuzne tehnologije, poštujući analize 
isplativosti i legitimne potrebe za obezbedjivanjem javnog radiodifuznog servisa. 

3. Telenor smatra da nadležni organi u Republici Srbije trebalo da prihvate pristup 
Evropske Unije kada se odlučuje o budućem korišćenju UHF opsega. Digitalna dividenda 
je jedinstvena prilika da se zadovolje konstantno rastući zahtevi za bežičnim 
širokopojasnim komunikacionim servisima1. Evropska Komisija je prepoznala digitalnu 
dividendu kao "resurs sa posebnom socijalnom, kulturološkom i ekonomskom 
vrednošću". Evropska Komisija je označila tri kategorije elektronskih komunikacionih 
servisa za koje bi spektar digitalne dividende bio pogodan. Bežični širokopojasni 
komunikacioni servise su jedna od glavnih kategorija servisa koje je Evropska Komisija 
naglasila: 

“[…] ”Sveobuhvatan pristup širokopojasnim servisima za sve” je sledeći izazov za informaciono 
društvo. Bežični pristup je verovatno način koji najviše obećava u premošćavanju “širokopojasnog 
jaza” i prevazilaženja “digitalnog raskoraka”, posebno u udaljenim i oblastima u unutrašnjosti. Pristup 
širokopojasnim komunikacijama može imati značajnog uticaja na konkurentnost evropske privrede u 
smislu poboljašnja produktivnosti i društvenih uticaja. Bežične komunikacije takodje obezbedjuju 
alternativnu platformu koja će povećati konkurentnost i ubrzati distribuciju širokopojasnih komunikacija. 
Bežične širokopojasne komunikacije takodje imaju potencijal da podrže medjuoperativnost osnovnih 
javnih bezbednosnih aplikacija širom Evropske Unije, kao što su zaštita javnog sektora i servisi pomoći 
u katastrofama (PPDR). Isti spektar bi takodje mogao da se zajednički koristi kako bi se poboljšalo 
pokrivanje mobilnim komunikacijama i u dugoročnom periodu odgovorilo na rastuću tražnju za 
moblnim servisima velikih brzina za prenos podataka. Širokopojasne komunikacije takodje se mogu 
koristiti za buduće inovativne radiodifuzne servise.”

4.  Potrebno je obezbediti mogućnost pružanja mobilnih multimedijalnih servisa, 
uključujući mobilnu TV korišćenjem DVB-H. Obezbedjeni aparati koji podržavaju DVB-H 
biće na raspolaganju samo za ospeg 470-750 MHz, dok bi upravljanje spektrom trebalo 
da obezbedi moguć raspored DVB-H u okviru ovog dela opsega. DVB-H može postojati 
paralelno sa DVB-T, čak i u okviru istog multipleksa, pa posledično nije potrebno izdvajati 
specifičan harmonizovan opseg za DVB-H.

1 As also recognized by the European Commission, see Communication from the Commission to the European 
Parliament, the Council, the European Economic and Social Commiteee of the Regions: reaping the full benefits 
of the digital dividend in Europe: A common approach to the use of the spectrum released by the digital 
switchover, (13.11.2007, COM(2007) 700 final.)
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za kapacitete širokopojasnih servisa, predstavlja ključno strateško pitanje za uspešnije 
mobilne strategije širokopojasa.

Mobilni scenario u osnovi znači uvećanje mogućnosti za obezbedjivanje mobilnih 
širokopojasnih servisa značajnog kapaciteta kako bi se nudile usluge kao što su mobilno 
bankarstvo i finansijske usluge, mobilni multimedijalni servisi, uključujući mobilnu TV, 
usluga koje se odnose na zdravstvo i bezbednost, kao i usluga obrazovanja, uz dodatnu 
mogućnost povećanja geografskog i unutrašnjeg pokrivanja mobilnim uslugama
širokogpojasa koje daju značajan doprinos u premošćavanja digitalne podeljenosti 
društva.   

UHF spektar bi mogao biti koristan za pokretanje mobilnog širokopojasnog emitovanja u 
unutrašnjosti, gde su razdaljine od veće važnosti od kapaciteta ili za poboljšanje 
penetracije signala kroz gradjevine. 

Tačno je da se GE06 primenjuje na opseg 470-862 MHz (kanali 21-69 u planu 
radiodifuznih kanala). Ali, WRC-07 raspodela i identifikacija širine opsega od 72 MHz za
mobilnu telefoniju/IMT u ITU regionu 1 i GE06 o medjunarodnoj koordinaciji korišćenja 
UHF spektra za emitovanje u ITU Regionu 1 nije zakonski obavezjujuća u smislu da 
predstavlja obavezu za bilo koju državu potpisnicu Sporazuma o korišćenju 
frekvencijskog opsega 470-790 MHz za emitovanje i frekvencijskog opsega 790-862 MHz 
za mobilnu telefoniju. Oba sporazuma se odnose na prioritete kod koordiniranja upotrebe 
radio frekvencija na granicama izmedju država potpisnica ITU RR, kako su izmenjene i 
dopunjene sa WRC-07 i GE06. Ovi ugovori ne regulišu korišćenje spektra na teritoriji 
neke zemlje, već samo utvrdjuju prioritete u pogledu toga kojim bi namenama trebalo 
dati preferencijalni tretman na medjudržavnim granicama prilikom obavljanja susedske 
koordinacije. 


